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§  27 KFKS-2023-00411 

Motion - Stärk principen om armlängds avstånd (MP) - 

Återremitterat ärende 

Inkom den 24 april 2023 av Desha Svenneborg (MP) med flera 

Beslut 

Kommunstyrelsens arbetsutskott föreslår att kommunstyrelsen beslutar följande.  

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande.  

Kommunfullmäktige noterar att det utifrån redogörelsen i ärendet framgår att principen 

om en armlängds avstånd redan är förankrad inom samtliga verksamheter i kommunen. 

Motionen är med denna notering färdigbehandlad.  

Sammanfattning av ärendet 

Kommunstyrelsen har remitterat motionen till kulturnämnden och val- och 

demokratinämnden som inkommit med ett förslag till beslut vilket redogörs för nedan. 

Juridik- och kanslistaben har utifrån nämndernas synpunkter gjort en samlad bedömning av 

förslagen i motionen utifrån kommunstyrelsens perspektiv.  

Den 21 november 2023 beredde kommunstyrelsens arbetsutskott motionen. 

Kommunstyrelsens arbetsutskott beslutade då att återremittera ärendet för att komplettera 

med uppgifter om hur principen om armlängds avstånd tillämpas i Nacka i det som inte 

gäller kulturnämndens ansvarsområde, till exempel när det gäller konst och kultur i den 

offentliga utemiljön. Med anledning av återremissen har juridik- och kanslistaben 

kompletterat ärendet vilket framgår under rubriken ”Juridik- och kanslistabens utredning 

och bedömning”.  

Handlingar i ärendet 

Tjänsteskrivelse den 12 januari 2024 

Bilaga 1. Motionen  

Bilaga 2. Protokollsutdrag från kulturnämnden  

Bilaga 3. Protokollsutdrag från val- och demokratinämnden 

Bilaga 4. Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott  
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Beslutsgång 

Ordföranden konstaterade att det endast fanns ett förslag till beslut, det utsända förslaget 

från Juridik- och kanslistaben, och fann att arbetsutskottet hade beslutat i enlighet med 

detta förslag.  

Protokollsanteckning 

Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet: 

”Miljöpartiet anser att svaret på motionen, även inom ramen för behandlingen i 

kulturnämnden, varken problematiserar eller belyser kulturens frihet och hur den kan 

stärkas på ett tillfredsställande sätt, inte heller efter den återremiss som gjorts. Det framgår 

inte hur problem kan uppstå organisatoriskt och det framgår inte hur man kan stärka 

kunskap eller skrivningar inom ramen för de styrdokument som finns. Kan en skrivning tas 

in i det kulturpolitiska programmet, kan kunskapen höjas genom utbildningar? På dagens 

utskott behandlades också ett ärende om investering i offentlig konst som även ska beslutas 

i fullmäktige, hur säkerställer vi att politiken inte har synpunkter på vilken offentlig konst 

som köps eller inte köps i exempelvis detta konkreta fall? 

På statlig nivå finns fristående myndigheter, men på kommunal nivå saknas detta och det är 

ofta politiker som är inne i konkreta beslut, något som också är fallet i Nacka vad gäller 

både enskilda bidrag och stipendier. Resonemang om detta saknas helt: hur säkerställer vi 

att politiker inte både fattar beslut om att bidrag och stipendier ges ut och sedan även fattar 

beslut om vem som tilldelas dessa? Hur tar vi höjd för det rent organisatoriskt när vi saknar 

fristående myndigheter? Hur kommer den konstnärliga friheten in i våra styrdokument? 

Frågorna är många och för vår del räcker det inte att konstatera att “armlängds avstånd” 

inte är ett entydigt begrepp och att det är upp till enskilda politiska företrädare att 

respektera kulturens frihet och oberoende. Att en fri och oberoende kultur är grunden i ett 

fritt samhälle och att politiker inte ska lägga sig i fria konstnärliga yttringar är självklart, men 

principen om armlängds avstånd handlar inte om det utan om kultur som finansieras med 

offentliga medel. Armlängds avstånd bygger på att politiker möjliggör kultur men aldrig är 

inne i varken utförande eller innehåll, när det är med offentliga medel som kulturen 

finansieras. 

Den utredning av kultursamverkansmodellen under ledning av moderaten Mats Svegfors 

som överlämnat sitt betänkande till regeringen talar om att kommuner bör få mer 

inflytande över kulturen, men lyfter då särskilt i samband med detta behovet av att stärka 

just armlängds avstånd på kommunal nivå. Det hade varit fint om Nacka tog höjd för detta 

redan idag.” 

- - - - - 
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